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Wimmis, 13. Mai 2020 bs

Gemeinderats-Beschlüsse 12. Mai 2020
Publikation im Simmentaler Amtsanzeiger vom 20. Mai 2020
Abrechnung Sanierung Schulanlagen
Für Sanierungsarbeiten in den beiden Schulanlagen Chrümig und Oberdorf hat die Gemeindeversammlung im Dezember 2014 Kredite von 313'000 bzw. 200'000 Franken genehmigt. Die Massnahmen wurden in den Jahren 2015 bis 2019 umgesetzt. Beide Kredite wurden dabei nicht voll ausgeschöpft. Einerseits sind einige Massnahmen auf einen späteren Zeitpunkt verschoben worden, andererseits kam die Ausführung etwas günstiger zu stehen als geplant. Der Gemeinderat hat die beiden Kreditabrechnungen genehmigt. Derzeit wird das Massnahmenpaket für die Jahre 2021 bis 2025 zusammengestellt, vermutlich in ähnlicher Grössenordnung wie das jetzt abgeschlossene.
Brokifonds
Im gemeindeeigenen Gebäude Gurzelenstrasse 3a wird durch Rosalie Wenger seit einigen Jahren eine Broki geführt. Der Nettoerlös kommt dabei der Öffentlichkeit zu Gute. Neu werden die Gelder bei der Gemeinde in einen «Broki-Fonds» eingelegt. Der Gemeinderat hat den Verwendungszweck in Absprache mit der Betreiberin so festgelegt, dass damit kulturelle, soziale und sportliche Aktivitäten in der Gemeinde Wimmis unterstützt werden sollen. 
Gemeinderating Berner Oberland
Der Gemeinderat nimmt sehr erfreut davon Kenntnis, dass die Gemeinde Wimmis beim Gemeinderating des Handels- und Industrievereins erstmals in der Spitzengruppe vertreten ist. Dies bestätigt die jahrelangen Bemühungen der Gemeindebehörden, möglichst gute Rahmenbedigungen für Gewerbe und Industrie zu schaffen. Für den Gemeinderat ist dieses Ergebnis eine grosse Motivation, den eingeschlagenen Weg weiterzugehen. Grösste Herausforderung dabei ist die fehlende Entwicklungsmöglichkeit wegen dem für Gemeinden wie Wimmis sehr einschränkenden kantonalen Richtplan.
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